

赋能“毛细血管”:公益项目督导如何发挥作用?

■本报记者 赵明鑫 实习生 任斯诺

张丽(化名),一个在有关部门服务台账上标注情况很复杂的名字:丧夫,患癌,低保家庭,独自抚养小女儿。结对张丽家庭的“爱心妈妈”介绍,严重的时候,张丽把自己紧紧封闭起来,就连最近的都没办法介入,母女关系也因接连打击而坠入冰点。

不过当记者跟随一线妇联工作人员、“爱心妈妈”到她家探访时,张丽的情况令人惊喜:“现在张丽不仅可以很好地处理跟女儿小莹(化名)的关系,还在患癌的病友群里承担‘爱心辅导员’的角色。”

被帮助者成为助人者,张丽的改变是在“爱暖万家”公益项目的干预下开始的。同样有这种变化的,还有杨郁芳——一位从受益人成长起来的活力未来公益项目督导。

在活力未来负责督导工作的陈述对杨郁芳印象很深,彼时她任职的机构主要为进城务工人员及子女所在的社区提供服务,杨郁芳便是其中一个项目“生活职业技能培训”的学员之一。项目老师和伙伴们一直都关心着这个小姑娘的成长,正好机构正在开展0-3岁儿童早期发展的项目,大家都觉得她很适合做亲子活动的带领老师,于是杨郁芳开始回到项目里担任志愿者,虽然初期不善讲授,但经过项目的培训后她展现出截然不同的状态:“年纪尚轻,性格活泼,声音语调与教姿教态都十分出色。”陈述回忆道。

后来,杨郁芳的思想受传统观念影响使自身职业规划变得模糊,但在项目同伴的坚持下,时隔多年后杨郁芳还是以“妈妈老师”的身份回归,凭借自身努力逐步转正为全职员工,最终晋升为督导老师,完成了从懵懂迷茫的流动儿童到专业公益项目督导的蜕变。

改变,是这些公益项目价值中重要的关键词,也是评价公益项目有效性的重要“指标”。从更庞大的公益议题发展视角来看,在“爱暖万家”项目中,“爱心妈妈”是切入一个家庭的“毛细血管”;在“活力未来亲子园”项目中,“妈妈老师”是切入一个社区的“毛细血管”。

“这些‘妈妈老师’都发挥了‘毛细血管’的作用,渗透力非常强。”陈述坦言,“从个体家庭渗透到周边,进而影响她们的朋友、邻居乃至整个社区,是一个极强的网络”,如何通过督导赋能这些“毛细血管”,是他们目前重点关注的工作。这对“毛细血管”如何健康、持续、正向地发挥作用有着重要影响。

甘肃省妇联家儿部副部长(挂职)、西北师范大学心理健康教育服务中心主任左丹是“爱暖万家”甘肃省家庭教育指导员。她对《公益时报》记者表示,关于如何赋能“毛细血管”这一命题,督导是目前已探索出较为积极、有效的手段。

一线伙伴

让张丽陷入“莫大痛苦”的事件,都发生在2023年——先是孩子爸爸去世,没几个月张丽确诊患癌,再然后孩子爷爷也因病去世。“我不知道我咋活。”张丽回忆当时的自己就像陷入沼泽,“我把自己封闭起

“

出于对专业性、有效性等目标的重视,越来越多成规模、多点位、多层次的公益项目选择使用专业督导这一手段。为了更好地观测公益项目督导这一议题,《公益时报》记者选择了由中国妇女发展基金会发起的“爱暖万家”和由上海闵行区活力社区服务中心(下称“活力未来”)发起的“活力未来亲子园”两个关注领域相近的公益项目作为样本,走访一线,与受益人、志愿者、项目工作人员深度对话,通过报道呈现两种督导实践路径,以期鼓励更多公益慈善事业行动者、研究者关注公益项目督导并深入开展一线实践。

来,谁来看我我都拒绝。”

同样封闭起来的还有小莹。“她爸爸对她很好,很多事情都很开明,对她也很宠爱。”张丽能够清晰地感受到丈夫对小莹的打击,但彼时同样接连遭受打击的她已然很难顾及。

一个家里,仅剩下的妈妈和女儿之间,仿佛隔着一个巨大的鸿沟。

“孩子爸爸还在的时候,小莹就是个正常的小女孩,活泼外向。爸爸走了之后,感觉半边天都塌了。”回忆起当时家里的氛围,张丽还会不住地难过,把问题归结在自己身上:自我封闭但仍要跟孩子一块生活,没有情绪出口,不免把气撒给小莹,“这我挺后悔的,但那个状态下真的身不由己。”

彼时,张丽能感受到母女间脆弱的平衡,就像吹大的气球,再充气就要爆炸。“现在回想起来还挺可怕的,当时就经常因为小事争吵。”

给这个“气球”撒气的,是两位结对张丽家的“爱心妈妈”:一位是张丽家所在地的一线妇女干部,一位是县里专业机构的金桔姐姐。“那天,她们拉着我的手说‘试试吧,咱们一起往前走’。”就此,张丽开始在“爱暖万家”项目的专业干预下努力走出困境,小莹也在家庭的一切向好中不断展现自己的运动特长,实现自己一个又一个目标。

2023年年底,民政部、全国妇联联合14部门印发的《农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动方案》提到,深化开展“爱心妈妈”关爱服务活动,根据儿童需求提供生活帮助、精神抚慰等,当好儿童成长的引路人守护人筑梦人,打造儿童关爱服务工作品牌。2024年,全国妇联等九部门联合印发《关于推进爱心妈妈关爱服务工作精准化规范化机制化的指导意见》,要求各地各有关部门围绕做好留守儿童和困境儿童关爱服务……推进“爱心妈妈”关爱服务内容更加精准、工作程序更加规范、支持保障更加有力。

由中国人权发展基金会主办、浙江蚂蚁公益基金会首家公益支持的“爱暖万家”公益行动通过组织培训,为基层巾帼志愿者等“爱心妈妈”关爱队伍赋能,提升专业服务能力;通过为困难家庭提供心理关爱、生活帮助、安全保护等结对关爱服务,开展家庭亲子活动,提高家长的家庭教育能力,促进建设和谐的家庭关系,共同为困难家庭营造安全、温暖的社会环境。

在围绕困境儿童的多元行动中,“爱心妈妈”正在一线发挥着不可替代的重要作用。对于服务家庭而言,一线“爱心妈妈”的能力与素养直接影响其感受与获得,好的服

务会带来像张丽这样的成长,而有所欠缺的服务也会产生负面影响。

与“爱心妈妈”的情况类似,“活力未来亲子园”项目的效果也一定程度上倚重于躬耕一线的“妈妈老师”们。

妈妈长大

活力未来提供的资料显示,“活力未来亲子园”项目通过开展亲子共同参与的课程及各项活动,影响家长改变育儿行为,形成积极良好的亲子关系,为流动和留守儿童创造有爱、接纳的早期发展环境。家长在项目中不仅增长育儿知识与自信,提升处理家庭问题的能力,同时有机会获得职业技能培训,从受益人成长为亲子服务的提供者,以及社区家长互助网络的构建者。

“我们一开始是做流动儿童兴趣课程和学业辅导的。”活力未来执行总监侯蔚霞介绍,随着这些工作不断深入,活力未来的项目成员认识到,这些流动儿童上了初中或者到了某个阶段最终还是要回到老家。

回到故乡的流动儿童,有可能又成为留守儿童,最终难逃成为“故乡最熟悉的陌生人”的命运。“这是个结构性问题,亲子关系等一系列堵点都很难处理。”侯蔚霞感叹,随后活力未来开始关注这些从城市回流到乡村的“回流儿童”,通过办讲座等一系列手段调节这些孩子与父母之间的关系。不过这样的效果并不是很好,“有的家长累了一天就是想歇着,有的觉得你的方法很好但是应用起来很难。”

为此,活力未来不断迭代课程,并注意到一线师资匮乏的问题。似乎是因为“五步之内必有解药”,侯蔚霞和她的同伴们发现,有些年龄段的家长如果感受到自己孩子受益,在主观能动性被激发的前提下,是可以通过系统训练被培养成老师的。

这些“真的妈妈”在成为妈妈之后又上了很多节“如何做好妈妈”的课,并在随后的实践中不断成长,担任起一个又一个“活力未来亲子园”的“妈妈老师”。

随之而来的,是更难突破的问题,这也和“妈妈老师”们自身成长之前的状态有一定关系——“这些‘妈妈老师’可能是初高中毕业,大专毕业的都很少。”侯蔚霞坦言,“你只给她一个简单的大纲去让她完成这节课是很难的。”

负责“爱暖万家”项目甘肃省督导的左丹围绕一线“爱心妈妈”做过一些调研,整体上来看,一线“爱心妈妈”的学历基础较好,大专及以上占66.5%,志愿者政治素养强,中共党员占比54.1%。但也有一些不足



在由“爱暖万家”项目支持的亲子沟通能力提升体验营上,项目受益家庭的家长与孩子在“爱心妈妈”专业志愿者的引导下互动(受访者供图)

之处,例如专业资质不够,培训的覆盖仍有不足,仅55.2%的受访者接受过家庭/心理健康培训。

如何让仍有欠缺的一线“毛细血管”更加健壮、有效,“活力未来亲子园”项目教学督导还要承担评估与考核任务。对于新手老师会有初期评估,对于有经验的老师要进行年度评估。”陈述表示,“督导还有一个工作是辅助研发支持部门的课程开发、设计、优化等。”

宁夏平罗县雨禾社会心理服务中心负责人韩晓洁负责“爱暖万家”项目在平罗地区的部分执行工作,从某种意义上来看,她扮演的似乎正是平罗县“爱心妈妈”群体的督导专家角色。在她看来,督导远不止是“监督指导”,她更像一个专业的“教练”,陪伴新手“运动员”成长为独立选手的全过程。

面向这些县域枢纽型的“爱心妈妈”,类似左丹这样的专家则负责整个项目在某个区域的督导工作。

在左丹看来,督导是一种专业支持机制,自上而下地对下级工作者乃至一线工作者开展专业指导和培训,从而促使被督导者实现自我成长。左丹向记者介绍了其督导的具体工作:“第一个就是给‘爱心妈妈’们进行整体项目培训,然后是管理层面的督导,最后就是评估了。”

左丹表示,在开展整体项目培训上,督导的工作涉及很多具体的、知识性的讲授,比如心理援助、社会服务,甚至还会涉及家庭教育促进法、未成年人保护法等专业法律知识。“省级督导针对个别情况也会做一些情感上的支持,帮助一线协调工作等等。”

项目管理方面的督导则聚焦项目执行层面的具体问题进行督导、指导调整,提出动员、伦理等方面的要求。在评估层面,督导则需要入户走访,现场了解受益家庭的情况,评估“爱心妈妈”的服务能力,并对一些服务方法进行针对性地建议与指导。

有效赋能

培训—监督—评估,是“爱暖万家”公益项目督导实践的有效路径。

6月5日,中国妇女发展基金会2025年“爱暖万家”省级家庭教育指导员赋能活动在河北石家庄举办。中国妇女发展基金会副理事长兼秘书长董葵指出,着力打造“省级引领指导、市县枢纽支撑、社区网络深耕”的服务体系,构建“基层爱心妈妈用心、省级家教指导员用智、社会用力”的可持续帮扶模式,推动

困难家庭关爱服务走深走实。河北省妇联副主席、党组成员梁励慧在发言中指出,通过“省级指导员定期督导+本地志愿者常态服务”模式,确保“基础关爱不断档、特色服务有创新”。

9月5日,“爱暖万家”公益行动项目省级家庭教育指导(甘谷县)线下培训会上,作为省级督导的左丹以及家庭教育指导师邓延荣为30名“爱心妈妈”、20名父母开展赋能指导。

据介绍,培训当天,左丹和她的同事通过实地访问对“爱心妈妈”志愿者如何明确角色定位、与困难家庭建立关系、扎实开展关爱服务进行了指导,引导家长根据儿童年龄和个性特点进行科学育儿,为后续更好地开展关爱服务、引导科学家教打开了思路,提供了方法。

“督导实际上是专业的带领者和陪伴者。”左丹这样类比道。

陈述在受访中多次谈及“专业”的重要性。在督导逐渐成为工作体系的当下,“活力未来亲子园”能够在全国范围内覆盖越来越多的合作伙伴,有效为他们提供支持。尤其是这样的专业能力能够很好地影响家长,为他们提供专业的指导与培训,并不断形成一个有趣的闭环:

“优秀且专业的老师影响家长,家长深度参与并不断成长,在督导赋能体系下成长为新的‘妈妈老师’,而后不断影响新的家长。”

据活力未来披露,截至2025年6月,“活力未来亲子园”项目已培养了1400余名可以独立带领亲子活动的本地人才。

“如果没有督导这部分工作,我们虽然有合作但也无法保证活动质量以及活动的正常开展,也就意味着我们无法提供相对严谨、专业的技术支持。”陈述直言。

同样的,督导在面对成规模、多点位、多层次的项目时,能够有效地发挥轨道作用,确保公益实践沿着科学、合规、有效、持续的道路前进。“当公益行业追求专业化时,就需要一个系统来确保每个项目执行者都是合格的。”从一线枢纽机构的视角来看,韩晓洁认为公益项目督导已然成为这一专业领域成熟和可靠的核心标志。

如今,“爱暖万家”项目已覆盖全国31个省区市和新疆生产建设兵团,为119个县区的12200户困难儿童家庭提供了结对关爱服务,直接受益94万余人次,辐射2781万余人次。在全国妇联及中国妇女发展基金会的大力支持下,重视督导工作的甘肃将2024年5个全国项目点,复制拓展到27个省级项目点,全国最多;2025年的13个全国项目点,则复制拓展成17个省级项目点,亦是全国最多,目前项目已覆盖60个县(区市),全省县(区市)覆盖率达70%,链接超过3200余名志愿者,6300余户困境家庭和留守儿童直接受益。

“活力未来亲子园”项目也已联合全国185个机构,在22个省4个直辖市的250个项目点,为超过17万名孩子和家长提供了公益早期亲子教育服务。

从无数个捐赠人开始,公益项目督导正以“轨道”属性托举一列列承载善意的公益项目列车,驶向成千上万个需要帮助的孩子或家庭。

800万股股份、800万元现金 天准科技控股股东青一投资向苏州两家基金会捐赠

■本报记者 皮磊

据多家媒体报道,11月9日晚,苏州天准科技股份有限公司(以下简称“天准科技”)发布公告称,公司控股股东青一投资于11月8日分别与苏州市教育发展基金会、苏州市李政道教育和科学基金会签署《捐赠协议》,合计向两家基金会捐赠800万股股份和800万元现金。按该公司11月7日收盘股价54.10元/股计算,此次捐赠的股份市值约4.33亿元。

根据公告,为资助开展教育、科技、人才培养方面的公益项目,为苏州教育和科学事业引才育才提供

助力,天准科技控股股东青一投资与苏州市教育发展基金会于2025年11月8日签署《捐赠协议》,青一投资向苏州市教育发展基金会无偿捐赠其持有的公司股票640万股,占公司目前总股本的3.29%,捐赠股票均为无限售流通股,同时无偿捐赠现金640万元。

根据捐赠协议,两家基金会须为本协议项下捐赠设立专项基金,须为该专项基金开立专项账户,专门用于捐赠款项的管理,使用,包括绑定证券账户、收取、保存、支出款项等。此外,每年年底,基金会应向甲方提交次年的资金预算(包括具体使用计划书等)由甲方审批。每年的预算金额原则上不超过总捐赠款项价值

的10%。此外,自捐赠股票过户至乙方名下后十八个月内,乙方不减持捐赠股票。乙方每年最多可减持的股票,价值不得超过经批准的对应年份的资金预算金额减去年初专项账户余额。

据悉,截至公告披露日,青一投资持有公司股份4800万股,占公司目前总股本的24.70%;本次捐赠后,青一投资持有公司股份4000万股,占公司总股本的20.58%,仍为公司控股股东。本次捐赠不会导致公司控股股东、实际控制人发生变化,不会对公司治理结构及持续经营产生重大影响。

公开资料显示,天准科技成立

于2005年,总部位于江苏苏州,2019年在科创板挂牌上市。作为视觉装备平台型企业,天准科技致力于以人工智能推动工业数智化发展,产品与服务深度覆盖电子、半导体、新汽车与机器人等多个重要领域,业务布局拓展至全球市场。

11月8日,天准科技举行成立二十周年峰会。会上,天准科技董事长徐一华回顾了公司二十年聚焦“AI+工业”的发展历程。他感恩时代机遇,以及客户、投资人、员工、合作伙伴及苏州这片土地的信任与支持。展望未来,围绕“大力发展AI”与“管控AI”两件大事,公司将通过经营好企业、设立公益基金支

持青年科技人才与基础教育工作者,积极应对未来的机遇与挑战。

记者注意到,上述捐赠即是在此次峰会上公布——峰会的一大亮点是“美道基金”捐赠签约仪式,基金由香港科技大学校董会主席、美国国家工程院外籍院士沈向洋和夫人陈家恩,徐一华、王璐共同发起,以现金加股票的捐赠方式,与苏州市教育发展基金会、苏州市李政道教育和科学基金会合作,在两家基金会下面分别设立专项基金,主要用于支持人工智能相关领域的青年科技人才培养与苏州市教育事业发展,捐赠总额为天准科技股份800万股以及现金800万元。